
MUZICA 
OPERA ROMANA 

VEDERE 
DE PE POD 

de Reazo Rossell ini 

In configuraţia repertoriului Operei 
Române, inscrierea, pentru prima oară, a 
unei lucrări de Renzo Rossellini, dovedea 
dorinţa teatrului de a-şi orienta atenţia 
spre muzica contemporană : abordare 
prudentă, in care se evită confruntări prea 
îndrăzneţe, in favoarea unei muzici post
veriste, ce ar putea, oricum, sâ fie mai 
aproape de spectatorii formaţi la şcoala 
muzicii pucciniene. Ceea ce a realizat 
Renzo Rossellini este apropiat de muzica 
italiană de la începutul secolului. Dar, 
spre deosebire de creaţia lui Giancarlo 
Menotti (din punctul de vedere al dra
maturgiei muzicale), rezolvările propuse 
de compozitor sint mult sub forţa ex
presivă a verismului, nivelînd premise
le dramati'ce oferite de piesa inspi ratqa
re, Vedere de pe pod de Arthur Miller. 
ConfliotuaJul este prezent în declamaţia 
cîntată a textului, unele reliefuri pot fi 
bănuite în scriitura vocală, dar melodi
citatea !atentă nu se desprinde de cu
vinte, nu Iasă nici un spaţiu de comuni
care muzicală proprie genului. Impresia 
aceasta este contrarie facturii stilist;ce 
veriste, semnalate anterior, mai ales ţi
nînd seama de concepţia privind acompa
niamentul orchestra). Un flux continuu 
aşterne, peste toate replicile, pînza di
fuză a unui acompaniament ce estompea
ză cîntuJ, in loc să-I favorizeze, raportul 
scenă-fosă devenind impropriu unui act 
intel'pretativ specific teatrului liric. Tex
tul, chiar cîntat, s-ar fi putut urmări in 
cea mai mare parte, dacă "cealaltă" mu
zică nu I-ar fi  deservit. Un · teatru fără 
efectul scontat, o partitură fără posibi
lităţi de comunicare pregnante, iată cum 
se înfăţişează transpunerea artizana.Iă a 
unei piese contemporane celebre, într-o 
versiune destinată scenei de operă. Re
zultatul artistic - spre deosebire de par
titurile semnate de nume ilustre ale vea-

eului nostru Debussy, Berg, Enescu, Ben
toiu etc. - nu situează modelul teatral 
in inferioritate faţă de muzică, dimpo
trivă, pledează pentru regindirea utili
tăţii unei asemenea translaţii .  

Desigur, unele dintre rezervele formu
l ate privind lucrarea s-ar putea să se fi 
accentuat prin montarea acestei premiere 
româneşti  a lui Rossellini .  Parţial, or
chestra dirijată de Carol Litvin putea să
şi menajeze sol işti i ,  riscînd, pentru a
ceasta, să coboare pînă la nivelul unei 
desfăşurări anonime, în surdină. Chiar 
dacă nu s-a intimplat acest lucru, vina 
di rijorului  este parţi ală. Regizorul Hero 
Lupescu, entuziastul descoperitor al par
titurii şi creator al acestei montări, ar 
fi trebuit, poate, să găsească rezolvările 
muzicale pentru a evita un spectacol "pe 
ghici te" , cu cîteva reliefuri sonore oferite 
de ampl ificarea replicilor prin microfon, 
soluţie cit se poate de discutabilă, pentru 
o scenă de operă. Conducerea distribuţiei, 
intr-un decor mai pauper decît modelele 
filmelor neorealiste italiene (scenograf 
Hristofen ia Cazacu),  s-a mărginit la in
dicaţiHe în mare, generale şi convenţio
nale. restul aparţinînd interpreţilor. Iar 
aceştia s-au comportat cum au crezut 
mai bine, avind de luptat - pe pian 
muzical - cu o scriitură vocală prea 
joasă pentru a fi spectacuJoasă şi cu un 
text literar extrem de extins. 

Relieful cel mai pregnant este cel al 
interpretării lui Marcel Roşea (Eddie 
Carbone), cu o voce sănătoasă şi o can
doare în abordarea tensiunii tragice, a
desea convingătoare. Lipsindu-i însă ex
perienţa teatrală, actoricească şi muzi
cală, pentru a compune, gîndit, un 
mare rol, s-a lăsat ghidat mai mult de 
intuiţie şi a obţinut efectul la acest nivel . 
Protagonistul e inconjurat de nume cu
noscute ale scenei muzicale româneşti, 
fiecare capabi-l de a face mai mult decit 
am văzut şi de a cinta mai bine decit a 
avut ocazia. Uneori, rezervele formulate 
de noi îşi au sursa într-o greşită distri
buire, aşa cum este cazul Elenei Simio
nescu, al cărei glas nu are datele ceru
te de rol ; în ceea ce o priveşte pe Elena 
Grigorescu, regia şi partitura i-au cerut, 
de asemenea, alte date vocale, accente 
dramatice care riscă să-i compromită pu
ritatea intonaţiei şi culoarea l i rică. Poate 
că evoluţia lui Florin Diaconescu avea 
nevoie, in acest moment, de o compozi-

. ţie în registrul comic ; Rodolfo, creat de 
el, este neclar ca personaj. Singurele per
sonaje precise sînt cele ale vocilor grave, 
căci atît Adrian Ştefănescu şi Ştefan Teo
dorescu, cit şi Bogdan Pancu au evoluat 
pe o singură formulă, stereotipă, dar si
gură. Prezentatorul (povestitorul ?) creat 
de Nicolae Constantinescu a asigurat, 
de-a lungul intregului spectacol, l iantul 
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explicat iv al nat·aţiunii .  Ceea ce ne-a o
ferit interpretul acestui rol funcţional 
(Avocatul A Lfieri)  este. însă, o greşită în
ţelegere a destinaţiei scenice dorite de 
dramaturg, publicul neavînd nevoie doar 
de lămur i ri, c i  şi de nuanţe în ierarh i 
zarea faptelor, element care a l ipsit  -
in mod voit - din întreaga desfăşurare 
a rolu lu i . Dacă tonul acestor însemnări 
nu este entuziast, cauza trebuie căutată 
nu numai în concepţia montării,  ci şi  în 
regretul că s-a ratat ocazia unui virtual 
eveniment, deoarece rezultatul nu serveş
te, sub n ici o formă, i deea atragerii pu
b l icului s,pre opera contemporană. 

Grigorc CONSTANTINESCU 

MÎNDRIA 
LUI 
ION 

de Mircea 
Enescu 

Televiziunea ne-a făcut cunoştinţă cu 
un d ramaturg despre care ştiam că se 
află in atenţia teatrelor populare, in ge
neral a formaţiilor de amatori. Un p re
miu obţinut la Festivalul naţional "Cîn
tarea României" 1-a adus în situaţia de a 
fi lansat în teatrul televizat. Şi alt cri
teriu ar mai concura Ia acest debut a
nume, tema actuală a textului ales spre 
a fi reprezentat, căci Mindria lui Ion 
- titlul exprimă, parcă, simplitatea unei 
moralităţi populare - ne vorbeşte despre 
necesitatea întăririi cooperativelor agri
cole de producţie cu cadre ti nere, cres
cute în mijlocul obştii săt�ti. 

Ion, personaju l  principal al acestei po
veşti cu morală, e un ins l ocvace, care 
pare să sufere de o cronică însingurare, 
de înstrăinare faţă de oamenii satului 
(despre care aflăm, pînă l a  u rmă, că se 
od ihnesc pe laurii unor victorii cîştigate 
cu greutate, în lupta cu un pămînt nero
d i tor, dar şi pe milioanele pe care le-au 
obţinut printr-o gospodărire judicioasă a 
produselor munc i i  lor) . Conflictul este 
numai aparent, şi motivaţiile lui  se păs
trează în ech ivoc ş i  în vag. Nu putem în
ţelege cum o colectivitate de oameni în
treprinzători se cufundă în placiditate, 
cu atit mai mult cu cît aceiaşi oameni î l  
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învinuiesc pe protagonist că, din orgoliu, 
s-at· fi rupt de problemele muncii lor. 
Să fi fost Ion fermentul moral al colec
tivi tăţii săteşti ? Oricum, pare să fie vor
ba de o criză, pe care autorul vrea s-o 
depisteze la nivelul relaţiilor de produc
ţie din mediul rural. Vrea, dar nu reu
şeşte. Teza conţinută, a necesităţii reîm
prospătării elementu lui uman cu tineret, 
a infuziei de entuzi�tsm într-un organism 
econom ic u za t  ş i  depitşit de cerinţele vie
ţii,  funcţionează mecanic. S-ar f i  cuven i t  
ca motivele impas u l u i  s ă  fie scoase c u  
m a i  mu ltă acui tate l a  vedere, s-ar fi cu
venit ca acestea să fi fost descoperite in
tr-un con flict real, nu acela di ntre .,bine 
şi mai bine" , atît de fals şi neputînd ge
nera d ramnticul (vezi teoria de 
import a acestui tip de "conflict " ) .  
Soluţia p e  care a găsit-o autorul, 
anume de a pune în seama unui 
adolescent (fiul personajului principal) 
hotărîrea de a se face .,ţăran ca tata" , e 
tratată foarte neserios, căci fiind nepregă
tită la nivelul conştiinţei adolescentului 
ea nu are forţa de generalizare şi d� 
convingere scontată. Şi apare astfel, şi 
pentru că autorul îi acordă proporţiile 
unui eveniment, punîndu-şi personajul să 
o reproducă într-o adunare generală a 
membrilor cooperativei de producţie, spre 
surpriza ş i  marea mulţumire a colectivi

tăţii. In această adu nare, în care Ion îşi 

dă măsura retol'icii sale rurale, investin

du-şi fiul cu funcţia de ţăran, e schimbat, 

la propria sa cerere, şi pr�edintele, ce 

se simte depăşit de marile probleme ale 

unei gospodării milionare, cu un ţăran 

despre care nu ştim mai m ulte, decît că 

spionează, de după gard, afectiru:l u n  aer 

nepăsător, reacţiile lui Ion. 

Spectacolul reali7.at de Domniţa Mun

teanu e alert, viu, am spune, chiar con

vingător, dacă n-ar purta pecetea acestui 

text neconvingător, care beneficiază şi de 

o distribuţie, cum se zice, "de zile mari" . 

Ion Marinescu, in Ion, încearcă să dea 

verbigeraţiei personajului un ton oţărit, 

pentru a-i justifica "drama" ; Gheorghe 

Cozorici, în rolul unui pensionar întors în 

sat, acordă personajului o mult prea ac

centuată principialitate gravă, nesusţinu

tă de statutul social şi  psihologic al a

cestui a  ; Paul Lavric e un preşedinte care 

afectează, la fel de grav şi competent, 

grija pentru o eventuală oboseală şi in

competenţă. In fine, Mitică Popescu tace 

elocvent şi i ronic, în rolu l  ţăranului Do

dică - viitorul preşedinte, rol sărac in 

repl ici, dar îmbogăţit îndeajuns de actor 

pentru a concura cu cel principal. 
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